

解读



“选课制给学生多元的选择，尽量满足不同的需求。有需要才开课，没人选开了课也没用，根据需要，有人选就开，没人选就不开。这是一个公民化的学校。”

——北大附中校长王铮

“书本上的东西，高考完了大部分就扔了，等工作后，更是忘得一干二净，神马都是浮云！如果说我在这所学校最想获得什么，那就是安排、规划学习和生活的能力。”

——北大附中理科生郑元君（化名）

2010年平安夜，晚上6点以后，北京大学附属中学西门对面的新中关商业区，人渐渐多了起来。高二学生王安迪和同学占据了商场前一块显眼的位置，摆好吉他、电子琴，弹唱起了《铃儿响叮当》、《雪绒花》，他们把刚刚出炉的西点分给过节的人们。

在这些少年看来，这次自发组织的活动，是他们回馈社会的一种方式。

“他们无论身在何处，都能热忱服务社会，并在其中表现出对自然的尊重和对他人的关爱。”从深圳中学到北大附中，这是校长王铮提出的培养目标，也是对学生气质的描述。

从本学期开始，北大附中取消了班主任，弱化班级，设立单元和导师，走班上课以及自愿穿校服。学生们说，这里最大的不同就是——自由。

消失的“班主任”

“以前的班主任就是‘冤大头’，啥都管，但是，未必都管得好，而且班主任的许多事务性的工作影响了老师的教学激情。”一位曾经担任过班主任的老师说。

在北大附中“出国单元”活动室，咖啡的香气氤氲，高二学生王安迪斜靠在舒服的圈椅里，复习一张密密麻麻记满英语单词的纸，他在为1月底的SAT考试（美国高考）做准备，作为一名高二学生，半年来，他一直这样学习。

地上摆着吉他、电子琴，这是王安迪从家里拿来的，“单元”的其他同学做好了西点。晚上，他们要把西点当做圣诞礼物分给路人，还要在“单元室”里开



出国单元活动室里，透出一股随意、轻松的氛围。

学生评价在高考框架内改革的北大附中：

这里最大不同是自由

文/本报记者 徐洁 李钢 片/本报记者 徐洁

该学的东西，在为更加值得的目标努力。

出国单元的活动室更像一个西式的咖啡厅或者书吧，学生们随意地靠在沙发上、坐在圈椅里、踩在吧台椅上，看书甚至看电影，喝水甚至吃零食，总之，进入活动室的人可以以自己喜欢的方式呆着。

活动室是学生们自己布置的，从设计单元装修方案、向学校申请经费布置，到购置家具、灯具等相关设备，每个单元装修风格迥异，二单元的学生把活动室装修成日式风格的，学习时可以席地而坐。

出国，是第六单元学生的一致选择。没有了班级，也就没有了固定教室，如果不需要上课，他们大半时间都呆在单元活动室里，他们无需选修太多的学校课程，特别是被高考牵着鼻子走的那些课。

“出国单元的学生是不是相对轻松？”

王安迪一听这话脸色沉了下来，“没有理由说我们轻松，我每天晚上复习SAT到12点以后。”王安迪争辩，只是分成单元后，每个人的目标越来越清晰，有更多的时间在学该学的东西，在为更加值得的目标努力。

北大附中的学生比任何时候都知道目标在哪里、现在应该做什么。理科单元与文科单元的学生肯定要参加高考，竞赛单元的学生正义无反顾地投入各科竞赛，出国单元的学生目标当然是留学。

为了指导学生们的自治，取消了班主任后的北大附中设置了导师制。依据教学班与教师的关联程度，每十几名学生配备一位导师。

王安迪的导师不是别人，正是北大附中校长王铮。“在选课的时候，曾经征求过导师的意见。”王安迪说，当然校长比较忙，有的时候也找出国单元的另一位导师，比如在学习上遇到障碍的时候，在心里有疙瘩需要倾诉的时候，导师给了他很多帮助。

最大的不同

“参加高考的学生，你让他去学高考的东西，去学别的东西，不可能！”王铮说。

下课铃声响了，B205教室里的同学们走了出来，有的上楼，有的下楼，去各自寻找自己下一节课的教室。这是北大附中实行的“走班制”——教室被布置成各不相同的固定专业教室，而学生是流动的。

教高二理科历史的王峰把教室的桌椅分成六组，方便学生分组讨论。他上课时相当一部分时间会拿出来让学生讨论、探究。他本人也习惯了在专业教室里备课，并随时对找上门来问问题的学生答疑。

“走班制的意义在于，不同的专业教室能够提供不同的学习模式。如果说各个专业教室与原来的班级教室没区别，走班制就失去了它的意义，那只能算是‘走教室’。”王峰说。

在不少学生看来，与走班相配套的是选课。

北大附中的选课制度对“出国单元”的学生破开了口子。这学期，决定申请美国大学的高二学生杨一帆只选了5门课——语、数、地、生、化，“假使放在常规单元，地理是不能被理科生选的。”杨一帆说，他还选了门校本

课程——通用技术。

“选课制给学生多元的选择，尽量满足不同的需求。”校长王铮一直在强调“需要”，“有需要才开课，没人选开了课也没用，根据需要，有人选就开，没人选就不开。这是一个公民化的学校。”

然而，并不是所有的学生都像出国单元的那么随意。出国单元的隔壁就是理科一单元活动室，没有人呆在那里。“他们都在上课，每天课几乎排得满满的。”高二学生欧阳从楼道里属于他的柜子，拿出下节课的书，没有课的时候，他会去图书馆，因为活动室人太多了。

“出国单元的学生现在算得上最自由的，我们常规单元，除了音、体、美可以选课，其他科目，还是学校让学什么，就学什么。”理科生郑元君说。

对于奔着高考去的学生来说，可供选择课程只有三门——音、体、美。“每门课程分成不同的模块。”郑元君美术选的是广告摄影。

“参加高考的学生，你让他去学高考的东西，去学别的东西，不可能！”王铮说。

因此，北大附中的改革暂时仍然在高考框架内老老实实地进行，为了保证升学率，高三年级依然采用了传统的模式——高考培训模式。

“书本上的东西，高考试完了大部分就扔了，等工作后，更是忘得一干二净，神马都是浮云！”每天的大部分时间都在为高考忙碌，郑元君心里却很清楚，“如果说我在这所学校最想获得什么，那就是安排、规划学习和生活的能力。”郑元君说：“改革后的学校最大的不同，我认为就是——自由！”

2011年山东省春季 人力资源交流峰会

开启未来 引领成功

*主办:

齐鲁晚报

*承办:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司

*会议时间:2011年2月19日(农历正月十七/星期六) 2011年3月12日(农历二月初八/星期六)

*会议地点:济南国际会展中心(济南市高新区舜华路1号, 公交站87路、122路、10路、510路、116路、123路、47路、116路、150路)

*订展地址:济南市经十路16122号山东大众报业集团四楼人才招聘编辑部

*咨询热线:0531-69967880 69967882 *传真:0531-85196489 *电子邮箱:qlwb2011@163.com